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Секція 4. Міжнародні інтеграційні процеси та цифрова 

трансформація бізнесу-науки-освіти-влади в умовах нестабільності. 
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Сучасна глобальна економіка переживає період глибоких трансформацій, що 

зумовлено швидким проникненням цифрових технологій в усі сфери економічного життя, 

зростанням невизначеності та нестабільності ринку. В таких умовах антикризове управління 

інноваційними процесами стає не лише ключовим інструментом подолання викликів, а й 

стратегічним засобом формування нових конкурентних переваг. Міжнародна інтеграція в 

системі «бізнес – наука – освіта» сприяє синергії знань, ресурсів та технологій, створюючи 

базу для ефективних цифрових перемін. Разом із тим виникають додаткові ризики через 

нерівномірність доступу до технологій, посилення кіберзагроз та випереджуючий темп 

технологічного прогресу, який часто не відповідає можливостям самих підприємств. 

Антикризове управління – це управління, котре спрямоване на запобігання, 

нейтралізацію та використання можливостей кризової ситуації в господарській діяльності 

підприємств, на адаптацію системи управління до змін зовнішнього середовища, що 

сприятиме сталому розвитку підприємства [1]. 

Сьогодні ефективне антикризове управління радикально змінює традиційні підходи 

до інноваційної діяльності. Зокрема, важливо враховувати специфіку цифрової економіки, 

яка передбачає інтеграцію бізнес-структур, наукових установ і освітніх організацій у єдину 

інноваційну екосистему. Така інтеграція дозволяє прискорити процеси створення інновацій, 

їх апробацію та комерціалізацію. Проте для такого процесу реалізації необхідне 

запровадження нових моделей управління, заснованих на таких принципах як прозорість у 

прийнятті рішень, використання великих даних для прогнозування ризиків, а також 

технологій штучного інтелекту та блокчейну для оптимізації бізнес-процесів. 

Приклад успіху всесвітньо відомих компаній показує важливість інновацій у процесі 

управління. Компанії, такі як Hewlett-Packard, Intel, General Electric, IBM, DuPont, досягли 

високих результатів не лише завдяки обсягам своєї продукції, грамотному менеджменту і 

висококваліфікованим співробітникам, а й завдячуючи інноваціям в управлінні. Так, у 

компанії IBM організаційні зміни проводяться не рідше, ніж раз у два роки, що дозволяє 

адаптувати свою структуру до реальних потреб бізнесу; у Hewlett Packard – цільове 

управління, «політика відчинених дверей», сприяло формуванню сприятливого середовища, 

в якому співробітники сміливо висловлюють свої ідеї, думки, проблеми та інтереси. DuPont 
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запропонувала інноваційну техніку бюджетування та показники фінансової ефективності; 

Procter&Gamble – підходи до бренд-менеджменту; General Motors, майже століття тому 

запровадивши дивізіональну структуру, змогла ефективно використати свої ресурси та у 

1931 році випередила компанію Ford з виробництва автомобілів [2]. Таким чином, вважаємо, 

що досвід світових компаній показує важливість адаптації організаційних структур до 

швидко змінюваних умов та інновацій в управлінні задля забезпечення стійкості бізнесу в 

умовах кризи. Тому сьогодні вітчизняні підприємства повинні запроваджувати подібні 

стратегії, котрі слугуватимуть основою для подолання нових економічних викликів. 

Вважаємо, що ефективні стратегії антикризового управління мають базуватися на 

комплексному врахуванні таких системних чинників як: 

 цифровий розрив між країнами та регіонами, що може зумовлювати нерівність 

у доступі до інноваційних ресурсів. Подолання цього розриву вимагає сприяння розвитку 

цифрової інфраструктури через міжнародні програми співпраці та інвестиційні проєкти; 

 глобальна нестабільність, яка вимагає адаптивності інноваційних систем та 

розвитку антикризових механізмів. Використання сценарного моделювання дозволяє не 

лише прогнозувати ризики, але й шукати шляхи їх мінімізації залежно від зовнішніх умов; 

 роль людського капіталу, який залишається основою для впровадження 

інновацій. Розвиток цифрових навичок через програми безперервного навчання є ключовим 

елементом антикризового управління. 

У цьому контексті корисною є адаптація світових практик до вітчизняних умов. 

Відтак, слід виокремити декілька ефективних моделей, які можуть стати основою для 

побудови інноваційно-орієнтованої економіки в Україні (табл. 1). 
 

Таблиця 1 

Ефективні моделі інтеграції в умовах цифрової економіки 
Модель Основні характеристики Результати 

«Трикутник 

знань» 

(Knowledge 

Triangle) 

Тісна взаємодія бізнесу, науки та освіти 

для генерації інновацій та розвитку 

спільних інноваційних проєктів 

Прискорення циклу від ідеї до 

реалізації; зменшення витрат на 

дослідження; інтеграція молодих 

спеціалістів у міжнародні проєкти 

Міжнародні 

інноваційні хаби 

Участь у глобальних інноваційних 

мережах; створення кластерів, 

орієнтованих на кооперацію між 

країнами 

Розширення доступу до передових 

технологій; формування 

конкурентних переваг; залучення 

інвестицій та нових партнерів 

Open Innovation 

Використання зовнішніх джерел для 

аналізу ризиків та генерування ідей; 

активна співпраця з партнерами, 

стартапами та дослідницькими центрами 

Зниження витрат на дослідження; 

стимулювання глобальної 

конкуренції; підвищення швидкості 

впровадження ідей 

Цифрові альянси 

Створення міжнародних партнерств між 

державами, бізнесом і науковими 

установам у сфері технологій та освіти 

Підвищення рівня цифровізації 

економіки; розвиток спільних 

стандартів та технологій; зміцнення 

міжнародної співпраці 

Примітка: сформовано самостійно 
 

Сьогодні особливе місце в антикризовому управлінні відіграють міжнародні наукові 

та освітні колаборації. Включення дисциплін, пов’язаних із цифровими технологіями та 

антикризовим управлінням, у навчальні програми є обов’язковим кроком для формування 

компетентностей, необхідних для реалізації інноваційних проєктів в умовах сьогодення. 

Наприклад, участь у таких програмах, як Horizon Europe, дозволяє забезпечити обмін 

знаннями, доступ до фінансування та впровадження найкращих практик. 

Для України, яка перебуває в стані багатофакторної кризи, антикризове управління 

інноваційними процесами в цифровій економіці має стратегічне значення. При цьому 

ключовими завданнями виступають створення національної платформи інноваційної 
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кооперації між бізнесом, наукою та освітою; інтеграція цифрових технологій у систему 

управління підприємствами та розвиток кластерів на основі принципів «зеленої» економіки; 

вдосконалення нормативної бази, яка забезпечить прозорість і захист прав учасників 

цифрової економіки. На практиці ці заходи дозволять сформувати стійку систему, здатну 

забезпечити трансформацію бізнесу, науки та освіти в умовах глобальних викликів. 

Таким чином, антикризове управління інноваційними процесами, орієнтоване на 

міжнародну інтеграцію та використання цифрових технологій, є не тільки засобом подолання 

кризових явищ, а й запорукою сталого розвитку в умовах цифрової економіки. Реалізація 

запропонованих заходів спонукатиме до формування адаптивної інноваційної екосистеми в 

Україні, підвищення її конкурентоспроможності на глобальній арені та закладе основи щодо 

її інноваційного прориву, навіть у складних умовах сучасності. 
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